

持续深化拓展“三争”行动 奋勇争先再上台阶

惊艳在火热的第一线

投资总额超560亿元！南安交出上半年招商“成绩单”

■本报记者 朱晓西 黄奕群
通讯员 黄雅婷 文/图

发展靠项目，项目靠招引。今年来，南安站位全市产业发展，强化产业链招商、基金招商、场景招商，坚持重大项目和专精特新项目一起招、制造业项目和服务业项目一起引、技改扩能和增资扩产一起促、政府性资金和民间资金一起投。

上半年，南安顺利完成签约投资项目约 566 亿元，其中，港澳台侨商项目约 132 亿元，顺利实现“双过半”。亮眼数据的背后，是南安聚焦新经济、新业态、新增长、新模式的精准发力，更是“全员全域大招商”战略的生动实践。

领导带头上阵
拓展招商“朋友圈”

7月，位于码头镇的叁芯高新科技低碳产业园项目建设如火如荼。车间里，工人们正加紧布设管线、调试各类崭新的设备，立体仓库初具雏形。据介绍，厂房升级改造已完成 70%，完成部分设备的采购，目标直指今年 10 月正式投产。

“该项目由码头籍乡亲出资出地，我们提供技术，得到了当地各级政府的大力支持，所以我们选择将总部迁到南安。”福建叁芯科技集团负责人吕益铭说，利用原有厂区进行改造，相比重新建设厂房，可节约一两年时间。

据介绍，福建叁芯科技集团聚焦汽车科技养护细分领域，产品包括燃油车汽油滤芯、空气滤芯、机油滤芯，新能源汽车动力电池涂层等。为推动项目快速开工，去年年底，南安市政府领导带队赴福州调研叁芯科技集团，达成了初步合作意向，紧随其后的每个月，项目都有新进展。

当天，记者碰到几名慕名而来的村民，正向工作人员咨询招工信息。“叁芯高新科技低碳产业园项目是码头镇招引的首个科技驱动型企业，可为码头镇带来 100 多个就业岗位。”码头镇经济发展服务中心工作人员说，项目落地还将带动当地住宿业的发展。不久前，叁芯科技集团举办经销商大会，各地聚集的客商入驻周边酒店，为码头镇第三产业带来新的活力。

无独有偶，南安通过本地企业“以商招商”模式结交的上海童音集团，有望共同投建飞利浦新安怡纸尿裤项目，未来还将打造成飞利浦母婴全品类生产基地。

今年来，南安市四套班子领导齐上阵，带队赴北京、上海、深圳、广东、成



叁芯高新科技低碳产业园内，工作人员正在调试设备。

都、西安等地招商引资，重点锁定 500 强、专精特新“小巨人”、制造业单项冠军等企业招新引优，先后拜访五矿产城、立邦投资、德康农牧等一众老朋友，以及欣旺达、京东集团、上海复星等新朋友，吹响了南安招商的“冲锋号”。

全域招商跨越
多部门整体协同

在“领导带头招商”的顶层推动下，南安“全域招商”的触角不断延伸。以省内外重大经贸活动平台为支撑，今年南安成功举办了多场招商签约及推介活动。

在海峡两岸经贸交易会期间，南安携手泉州市林业局开展了林业专场产业发展大会，现场各类智能装备及应用场景令人目不暇接。其间，大会还组织企业代表深入南安相关产业开展实地考察。“南安在机器人应用场景应用中，充满人文关怀。”赞赏之余，不少来自深圳市机器人协会的企业代表，对未来与南安产业深度合作产生浓厚兴趣。

放眼新赛道，南安成立未来产业指挥部，聚焦未来产业和战略性新兴产业，深度对接深圳千帆智能航空、追觅科技、得润电子等企业，已成功携手中国通号建设集团布局市中心城区、九都、石井三个航空飞行营地，成功落地云领智造、汐逸科技、爱玩客旅游等项目。福建因立夫科技有限公司成功在美国纳斯达克交易所挂牌上市，成为南安首家纳斯达克上市企业。

上市，同样是福建叁芯科技集团的目标，企业办公室就挂着上市的区间计划表。叁芯高新科技低碳产业园

等多部门，以水暖产业为着力点，有了新的探索。聚焦如何推动“中国水暖城”向“国际水暖卫浴供应链集散中心”跨越这一目标，依托南安水暖产业集群优势及“一带一路”沿线市场机遇，南安联合普华永道咨询公司对水暖厨卫产业作了专题调研，并围绕国际元素、实体支撑、业态丰富三方面，成功策划打造首批 18 个国际水暖卫浴供应链集散中心项目，将探索从“产业链招商”升级到“产业生态”招商模式。

聚焦新质要素
把握未来新机遇

近日，第二届南安市低空经济及 AI 产业发展大会举行，现场各类智能装备及应用场景令人目不暇接。其间，大会还组织企业代表深入南安相关产业开展实地考察。“南安在机器人应用场景应用中，充满人文关怀。”赞赏之余，不少来自深圳市机器人协会的企业代表，对未来与南安产业深度合作产生浓厚兴趣。

放眼新赛道，南安成立未来产业指挥部，聚焦未来产业和战略性新兴产业，深度对接深圳千帆智能航空、追觅科技、得润电子等企业，已成功携手中国通号建设集团布局市中心城区、九都、石井三个航空飞行营地，成功落地云领智造、汐逸科技、爱玩客旅游等项目。福建因立夫科技有限公司成功在美国纳斯达克交易所挂牌上市，成为南安首家纳斯达克上市企业。

上市，同样是福建叁芯科技集团的目标，企业办公室就挂着上市的区间计划表。叁芯高新科技低碳产业园

拥有天津大学（内燃机燃烧学国家重点实验室）、天津理工大学、中国产业发展研究院等产学研资源，成了迈向宏伟目标的底气。吕益铭笑着说：“最近，我们集团的全资子公司泉州芯车速科技有限公司，在 2025 年泉州市创新创业大赛决赛中，获得了初创组三等奖；在第八届‘创响福建’大赛中，晋级泉州市决赛。”

聚焦招引新质生产力，为产业发展增添动能。南安通过锚定省外港资、侨资企业、500 强、专精特新“小巨人”等头部企业招新引优，招引落地省外超 10 亿元项目 4 个，国家级专精特新“小巨人”企业 1 个。

2023 年以来，南安招商项目开工率已超 80%。福建能化的抽水蓄能电站项目、四川德康的智能化食品加工配送一体化项目、上海中通的闽台总部等重大项目相继开工，南安科创中心投建营一体化项目（二期）、泉州利昌新增年产 3.5 万吨涂覆膜扩建项目、云科高定数字产业园及云科卫浴直播园项目等正全力推进，中国（南安）高端阀门制造产业园一期、普洛斯南安空港物流园、泉厦空港产业园一期等重大招商项目相继投产……

一个个签约项目的落地生根，一个个建设工地的热火朝天，正是南安“全员全域大招商”战略结出的丰硕果实。为加速招商项目落地，南安通过“市领导领衔、部门主责、乡镇和国企主业、大督导主督”的责任体系层层压实，推动“前期办派单、项目业主跟单、要素部门买单”的要素保障机制高效运转，让招商项目快速从“纸上”落到“地上”。

本报讯（记者 黄俊涛 实习生陈丹青 通讯员 李洁玫）连日来，在晋江防洪提升工程南安段一期项目梅溪坝头桥施工点，10 多辆挖掘机轰鸣往来，奋力修复被雨水冲垮的施工便道，数十名工人头顶烈日，正有条不紊地施工作业，一派繁忙的施工景象。

近日，记者来到梅溪支流坝头桥施工点，只见施工队正在现场作业，引得周边群众围观。

村民老黄告诉记者，梅溪支流的旧河道宽约 10 米，由于砂石淤积，且没有防洪堤，每逢雨季，行洪能力不足，雨水直接将旧坝头桥淹没，两岸农田更是被冲毁。“这次大雨来袭，庆幸的是防洪堤基本完工，挡住了洪水。”

在镇村干部的带领下，记者来到

晋江防洪提升工程南安段一期火热推进

坝头桥施工现场。曾经狭窄的河道经过清淤拓宽后，上挡墙最宽处达 50 米，均宽 45 米，下挡墙亦拓宽至 25 米—35 米，行洪通道豁然开朗。高达 6.8 米的复合式挡土墙沿溪矗立，锁住岸坡。坝头桥这座农用桥已焕然一新，桩基、桥台、墩柱及梁片吊装悉数完成，桥身比旧桥拔高 3 米，静待最后两侧道路连接线的贯通。

坝头桥的蝶变，是梅溪流域 10 座桥梁重建工程的一道缩影。为了与汛期倒计时赛跑，整个梅溪支流被划分为 5 个施工点位同步冲刺。项目现场负责人林茂庆介绍，目前 10 座桥梁桩基已全部完工，7 座完成桥台与墩柱建设，其中 4 座更是实现了梁片吊装。梅溪两岸 9 公里堤岸砌筑现场同样如火如荼，已完成上部挡墙 6 公里、下部挡墙 8 公里。

“原计划明年 5 月完工，我们正全力冲刺，力争明年 2 月完成项目主体建设。”林茂庆说。

工程推进的征途并非坦途。在祠口桥施工现场，项目经理颜明灿眉头紧锁，他告诉记者，一座变压器和一段高压电缆需要迁移，因周边民房密集，成为“卡脖子”难题。

“必须协调专用带电车作业，否则施工会导致群众长时间停电。可带电车调配紧张，一等就会延误工期！”经多方紧急协调上级部门，带电车终于进场，扫清了这道关键障碍。

“电力迁改一完成，我们立刻增派班组、延长工时，把延误的工期抢回来，确保 9 月底前农桥主体全完工！”颜明灿说。

据悉，此次项目能够快速推进，离不开南安市政府、洪濑镇政府强有力

的后勤保障。洪濑镇更是创新采用“领导挂钩+专班调度”模式，实施“周安排、月调度、季分析”。自项目开工以来，指挥部与镇村干部累计协调解决施工难点、疏通群众疑虑超百次，构建了高效的问题解决闭环。施工方也坦诚面对工程给周边群众带来的暂时不便，积极沟通寻求理解，承诺将干扰降至最低。

目前，晋江防洪工程南安段一期项目梅溪段，不仅将河道拓宽至 25 米—30 米，更将行洪能力提升至“20 年一遇”标准。10 座按“50 年一遇”防洪标准重建的农桥，将大幅度提升村民出行安全；2 座新建的液压升降坝将精准调控水量及流速。整个工程建成后，将彻底破解梅溪排洪问题，为沿岸 9.3 万居民的生命财产安全筑起一道坚实屏障。

南安一人获全国表彰

本报讯（记者 李杨瑜）29 日，第六届全国非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者表彰大会在北京召开。会上，100 人获得“优秀中国特色社会主义事业建设者”称号。其中，南安企业家、九牧集团党委书记、董事长林孝发受到表彰。

据了解，30 多年来，九牧集团始终坚守实业、创新领先，以颜值创新、智能创新、新材料创新、生物创新，完成从传统制造向科技卫浴的转变，实现了从行业追随者到全球领军者的跨越，成为数字经济时代实体经济转型升级的成功标杆。

据悉，“全国非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者”评选表彰活动由中央统战部、工业和信息化部、人力资源社会保障部、市场监管总局及全国工商联联合主办，专门表彰非公有制经济领域中坚决拥护党的领导、坚定走中国特色社会主义道路，且践行新发展理念、诚信守法经营、积极回报社会的杰出人士。该表彰活动自 2004 年开展以来，至今已成功举办六届。

省级名单公布

南安 15 家企业上榜

本报讯（记者 李杨瑜）近日，福建省工信厅公布 2025 年第三批创新型中小企业名单，全省共 416 家企业入选。其中，南安市文盛消防器材有限公司、福建省三辉消防器材有限公司等 15 家南企上榜。

创新型中小企业是优质中小企业的基础力量，也是专精特新企业的后备库。一直以来，南安积极梳理和发动南安市高新技术企业申报创新型中小企业，指导企业开展“创新型中小企业—专精特新中小企业—专精特新‘小巨人’企业”各层级申报，推动全市专精特新中小企业扩规提质。

同时，南安加强培育服务，通过产业调研、政策宣贯、专题培训等方式引导企业往专精特新方向发展，推广“政策找企”平台促进惠企政策直达快享，以工作专班总调度、3 组市直“大篷车”式流动服务、500 多名乡镇入企“三员”联合联动的方式，帮助企业解决困难问题。

此外，南安于 2024 年 11 月 18 日出台《南安市进一步支持专精特新中小企业发展若干措施》，对首次认定为省级创新型中小企业，给予每家 1 万元奖励。

南安发布第二批青年见习岗位计划

本报讯（记者 洪丽燕 通讯员 陈少鹏）近日，南安市人社局发布了 2025 年第二批青年见习岗位计划。

本次计划共涵盖 64 家用人单位，提供 273 个见习岗位，涵盖教育、医疗、文化、工程等多个领域。部分岗位对学历要求宽松，大专及以上学历即可报名，部分岗位须具备相关职业资格证书。

据悉，青年见习计划面向离校两年内未就业的高校毕业生及 16—24 岁失业青年，优先吸纳建档立卡贫困家庭、低保家庭、零就业家庭及残疾毕业生。申请者需满足“未就业、无社保缴纳记录”等条件。见习期间，用人单位将为青年提供实践平台，帮助其积累工作经验，增强就业竞争力。有意向的未就业青年可直接联系用人单位报名，或拨打热线 0595-86389557 向南安市就业和人才人事公共服务中心咨询政策详情。

